
การสุมตัวอยาง 



ประเภทของการสุมตัวอยาง

1. การสุมตัวอยางโดยใชทฤษฎีความนาจะเปน  (Probability  Sampling) 

มีวิธีท่ีนิยมใช  4  วิธีดังนี้

1.  การสุมตัวอยางสุมอยางงาย  

(Simple  random  Sampling)

เปนการสุมตัวอยางจากประชากรทั้งหมดโดยใหแต

ละหนวยมีโอกาสถูกเลือกเทาๆกันทุกหนวย  

สําหรับวิธีการเลือกตัวอยางสามารถทําไดหลายวธิี  

แตวิธีที่นิยมใชกัน  เชน  ใชวิธีการจับฉลาก  ซ่ึงเปน

วิธีที่เหมาะกับขนาดตัวอยางไมมากนักและการใช 

       ตารางเลขสุม



2.  การสุมตัวอยางแบบมีระบบ  

(Systematic  Sampling)

การสุมตัวอยางแบบมีระบบ  คือ  การสุม

ตัวอยางท่ีทําการเลือกหนวยตัวอยางแรกแบบสุม  

จากหนวยท่ี  1  ถึง  หนวยท่ี  k    โดยท่ี  k  =          

และตอจากน้ันจะเลอืกหนวยตัวอยางตอไปทุกๆ  

k  หนวย  จนกระท่ังครบ  n  หนวยตามท่ี

ตองการ  กลาวคือ  ถาเลือกไดหนวยตัวอยางแรก

เปนหนวยท่ี  i เมื่อ  1  ≤ i ≤ k  หนวยตัวอยาง

ท่ีจะถูกเลือกเปนตัวอยางคือ  หนวยตัวอยางท่ี  i

, i +k , i +2k ,i+3k , ………….. , i+(n – 1)k



3. การสุมตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ  

(Stratified  random  sampling) 

การสุมตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ  เปนการเลือกตัวอยาง

จากประชากรที่มีการแบงออกเปนชั้นภูมิ ( stratum ) 

ตามลักษณะบางอยาง แลวเลือกตัวแทนของประชากรใน

แตละชั้นภูมิขึ้นมาจํานวนหนึ่ง เพื่อเปนตัวอยางในการ

สํารวจ  วิธีการแบงประชากรออกเปนชั้นภูมิ เรียกวา  

stratification แตละชั้นภูมิของประชากรที่แบงออกไป

เรียกวา stratum  หลักสําคัญในการแบงก็คือ  ใหหนวย

ที่อยูในชั้นภูมิเดียวกันควรมีความคลายคลึงกัน 

(homogeneity within stratum) มากที่สุด  แตมีความ

แตกตางกันระหวางชั้นภูมิมากที่สุด (heterogeneity 

between stratum )



4. การสุมตัวอยางแบบแบงกลุม  

(Cluster  randoms sampling)

เปนการสุมตัวอยางโดยที่ประชากรอยูรวมกันเปนกลุม ๆ  

(Cluster) โดยแตละกลุมมีลักษณะภายในกลุมที่

หลากหลายหรือมีความแตกตาง  แตระหวางกลุมมีความ

คลายคลึงกัน เชน กลุมเกษตรในหมูบาน กลุมนักเรียนใน

หองเรียน เปนตน จํานวนของกลุมตาง ๆ จะถูกสุมขึ้นมา

ทําการศึกษา เมื่อสุมไดกลุมใดก็จะนําสมาชิกที่อยูในกลุม

นั้น ๆ ทั้งหมดมาทําการศึกษา เชน การศึกษาเกี่ยวกับ

ครัวเรือนในประเทศไทย เราอาจแบงครัวเรือนออกเปน

กลุมโดยใชตําบลเปนหลัก แลวทําการสุมตําบลเมื่อสุม

ตําบลแลว ก็ทําการเก็บรวบรวมขอมูลจากทุกครัวเรือนที่

อยูในตําบลที่สุมไดนั้น ๆ



2.  การสุมตัวอยางโดยไมใชทฤษฎีความนาจะเปน  (Non  Probability Sampling)

การเลือกตัวอยางโดยไมใชทฤษฎีความนาจะเปน  

(Non  Probability  Sampling) เปนการเลือก

ตัวอยางท่ีเหมาะกับกรณีท่ีไมมีกรอบตัวอยางหรือใน

กรณีท่ีกรอบตัวอยางไมสมบูรณ  ขอมูลมีการกระจาย

มาก  ตองการประหยัดเวลาและคาใชจายในการเก็บ

รวบรวมขอมูล  โดยการเลือกตัวอยางโดยไมใชทฤษฎี

ความนาจะเปนท่ีนิยมใชจะมีอยู  3  วิธีคือ



1.  การสุมตัวอยางตามความสะดวก  

(Convenience  Sampling)

เปนการสุมตัวอยางตามความสะดวกของผูจัดเก็บ

ขอมูล  เชน  โทรศัพทถามความเห็น การออก

จดหมายสงแบบสอบถาม เปนตน  โดยการสุม

ตัวอยางชนิดนี้จะไมสามารถประมาณ

คาพารามิเตอรของประชากรที่สนใจได

2.  การสุมตัวอยางโดยใช

วิจารณญาณ  (Judgment  

Sampling)

เปนการเลือกตัวอยางโดยตัดสินใจวาจะเลือกตัวอยางใดเปนตัวแทน

ของประชากร  โดยเจาะจงหนวยตัวอยางที่จะเลือกไวแลว เชน 

กําหนดเกณฑการศึกษากลุมโดยคัดเลือกดูจากขนาดครอบครวั 

รายได ฯลฯ สําหรับการเลือกตัวอยางแบบนี้ผูวิจัยจะตองมีความรู

และประสบการณ รวมทั้งมีการวางแผนเปนอยางดีในการเลือก

ตัวอยางขึ้นมาเปนตัวแทนประชากร ถึงแมวาการสุมตัวอยางแบบนี้

จะไมสามารถบอกถึงระดับความผิดพลาดไดอยางแนชัด แตจะใหผล

ดีกวาการสุมตัวอยางตามความสะดวก 



3. การสุมตัวอยางโดยการ

กําหนดโควตา  (Quota  

Sampling)  

การสุมตัวอยางโดยการกําหนดโควตา  เรียกอีกอยางหนึ่งวาการสุม

ตัวอยางแบบกําหนดจํานวน ในการสุมแบบนี้ ประชากรจะถูกแบง

ออกเปนกลุมตามลักษณะที่เลือกเอาไวเปน เพศ อายุ การศึกษา ฯลฯ 

โดยกําหนดสัดสวนของแตละกลุม   เชน จะศึกษาประชากร 300 คน ก็

ใหประมาณวาจะใชเพศชาย เพศหญิงอยางละกี่คน ระดับการศึกษา อายุ 

รายได จํานวนกลุมละเทาไร การจัดสัดสวนระหวางกลุมพยายามใหมี

เทากันในแตละกลุม แลวจึงลงมือเก็บขอมูลแบบใชความสะดวก 

convenience Sampling) คือเก็บเฉพาะคนที่ใหความรวมมือจนครบ

จํานวนตามตองการ โดยขอจํากัดของการสุมแบบนี้  คือ ผูวิจัยจะไม

ทราบสัดสวนที่แนนอนของผูตอบแตละกลุม และการคัดเลือกผูที่มี

คุณสมบัติตรงตามกําหนด ในทางปฏิบัติเปนไปไดยาก



การกําหนดขนาดตัวอยาง

ในการเก็บรวบรวมขอมูลโดยการสํารวจดวยตัวอยาง  ปญหาท่ีพบเสมอก็คือ  ควรจะ

ใชขนาดตัวอยางเทาไร  โดยท่ัวไปหากใชตัวอยางท่ีมีขนาดใหญจะทําใหการประมาณคาหรือการ

ทดสอบสมมติฐานมีความแมนยํา  แตในทางปฏิบัติจะมีขอจํากัดในการกําหนดขนาดตัวอยาง  

เชน  ระยะเวลา  งบประมาณ  เปนตน



สําหรับวิธีกําหนดขนาดตัวอยาง แบงออกเปน 2 ประเภท คือ ประเภทท่ี 1 การใชตารางกําหนด

ขนาดตัวอยาง และ ประเภทท่ี 2  การคํานวณโดยใชสูตร

ประเภทท่ี 1 การใชตารางกําหนดขนาดตัวอยาง 

ตารางของทาโร ยามาเน  (Taro 

Yamane)

ตารางของเครจซ่ีและมอรแกน

( R. V. Krejcie and D.W. Morgan)



ตารางกําหนดขนาดตัวอยางของ  Taro  Yamane  ท่ีระดับความเชื่อมั่น  95%

ขนาด

ประชากร
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ตารางกําหนดขนาดตัวอยางของ  Taro  Yamane  ท่ีระดับความเชื่อมั่น  99%

ขนาดประชากร ขนาดตัวอยางตามความคลาดเคล่ือน
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ตัวอยาง

ถาจํานวนประชากร 2,500 คน ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 95%  ความคลาด

เคลื่อนท่ีผูวิจัยยอมรับได 3%  จะใชจํานวนตัวอยางเพ่ือการวิจัยในครั้งนี้เทากับ 769 

คน ในกรณีท่ีจํานวนของประชากรไมมีในตารางอาจจะใชการประมาณขนาดตัวอยางโดย

เลือกใชขนาด ประชากรท่ีมีจํานวนใกลเคียงท่ีสุดหรือใชวิธีเปรียบเทียบสัดสวน



ตัวอยางตารางกําหนดขนาดตัวอยางของเครจซ่ีและมอรแกน
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ประเภทท่ี 2 การคํานวณจํานวนของตัวอยางโดยใชสูตร 

 ซึ่งมีหลายสูตร แตละสูตรมีเง่ือนไขแตกตางกัน เชน พารามิเตอรท่ีผูวิจัยตองการ

วิเคราะห ขนาดประชากร ความคลาดเคลื่อนระหวางคาพารามิเตอรกับ คาสถิติ ระดับ

ความเช่ือมั่น ระดับนัยสําคัญ เปนตน โดยในบทน้ีจะขอกลาวเพียงวิธีท่ีนิยมใช  4  วิธี  ดังน้ี

1.  เมื่อทราบจํานวนของประชากรและผูวิจัยกําหนดความ

คลาดเคลื่อนระหวางคาพารามิเตอรกับคาสถิติคาํนวณโดยใช

สูตรของทาโร  ยามาเน  ท่ีระดับความเช่ือมั่น  95%

N
n = 21+ Ne



เมื่อ  n   เปน  จํานวนของตัวอยาง

                  N  เปน  จํานวนของประชากร

        e   เปน  สัดสวนของความคลาดเคลื่อนเทียบกับคาพารามิเตอร

ตัวอยาง
ถาในงานวิจัยมีจํานวนประชากร  4,000  คน  ความคลาดเคลื่อนท่ีผูวิจยัยอมรับได  

5%  จะใชจํานวนตัวอยางเพ่ือการวิจัยครั้งน้ีเทากับ

วิธีทํา จากสูตร 
N

n = 21+ Ne

4,000
= 21+ 4000(0.05 )

= 363.63 » 364 คน



2. เมื่อทราบจํานวนของประชากรและสดัสวนตาม

ลักษณะท่ีผูวิจัยตองการศึกษาจากกลุมประชากร

กําหนดความคลาดเคลื่อนระหวางคาพารามิเตอร

กับคาสถิติและระดับความเช่ือมั่น  คํานวณโดยใช

สูตรของเครจซี่และมอรแกน

 
   

2
Np 1 - p

n = 2 2
e N - 1 + p 1 - p






เมื่อ  n  เปนจํานวนของตัวอยาง

       N  เปนจํานวนของประชากร

       e  เปนสัดสวนของความคลาดเคลื่อนเทียบกับคาพารามิเตอร

      p  เปนสัดสวนตามลักษณะท่ีผูวิจัยตองการศึกษาจากกลุม

            ประชากร

2  เปนคาไคสแควร  (Chi – Square)  ท่ีองศาความเปนอิสระเทากับ  1  และ

ระดับความเช่ือมั่น  (1-)100%

ตัวอยาง
ในการศึกษาภาวการณเปนผูนําของอาจารยในมหาวิทยาลยัแหงหน่ึงท่ีมีอาจารยจํานวน  

600  คน  โดยยอมใหเกิดความคลาดเคลือ่นได  5%  และท่ีระดับความเช่ือมั่น  95%  

จะตองใชขนาดตัวอยางเทาใด  ถารอยละ  50  ของคนทํางานในมหาวิทยาลัยแหงน้ีเปน

อาจารย



วิธีทํา จากสูตร  
   

2
Np 1 - p

n = 2 2
e N - 1 + p 1 - p




จะได   N = 600  , e = 0.05 , p =0.5  และ 
2

= 3.8411,0.95

ทําให 
 
3.841× 600 × 0.5 × 0.5

n = = 234.422
0.05 600 - 1 + 3.841 × 0.5 × 0.5

ดังน้ัน  เพ่ือใหเกิดความคลาดเคลือ่น  5%  และระดับความเช่ือมั่น  95%  จะตองใชขนาดตัวอยาง  

234  ตัวอยาง



3.  ตองการวิเคราะหคาเฉลีย่ของประชากร  โดยกําหนด

ความคลาดเคลื่อนระหวางคาเฉลีย่ของประชากรกับ

คาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางไมเกิน  e  และระดับนัยสาํคัญ  

  หรือท่ีระดับความเช่ือมั่น  (1 - )100%  สําหรับการ

วิเคราะหสองดาน

2
Z

2n =
e

 
 
  
 



เมื่อ  n     เปนจํานวนของตัวอยาง

2

Z เปนคาปกติมาตรฐานท่ี
2

P Z Z =
2

2


 
  
 

 เปนสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร

e     เปนคาความคลาดเคลือ่นระหวางคาเฉลีย่ของประชากรกับคาเฉลีย่ของกลุม

ตัวอยางถาไมทราบคาสวนเบี่ยงเบน มาตรฐานของประชากรใหประมาณดวยสวน

เบี่ยงเบน มาตรฐานของกลุมตัวอยาง

ตัวอยาง
นักจิตวิทยาผูหน่ึงตรวจพบวา  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระยะเวลาท่ีเกิดปฏกิิริยา

ตอบสนองเปน  0.07  วินาที  จะตองใชจํานวนตัวอยางเทาใดเพ่ือทําใหมีความ

เช่ือมั่น  99%  และมีคาความคลาดเคลือ่นจากคาเฉลีย่ไมเกิน  0.02  วินาที

วิธีทํา  จากโจทยทราบวา    =  0.07  e= 0.02  และ 0.05

2

Z = Z = 2.575



จากสูตร 
2Z

2n =
e

 
 
  
 

   2
2.575 0.07

= = 81.2251
0.02

 
 
 

ดังน้ัน  เพ่ือใหเกิดความเช่ือมั่น  99% คาความคลาดเคลื่อนไมเกิน  0.02  วินาที  จะตองใชขนาดตัวอยาง  81 

ตัวอยาง



4.  ตองการวิเคราะหสัดสวนของประชากร  โดยกําหนด

ความคลาดเคลื่อนระหวางสดัสวนของประชากรกับสดัสวนของ

กลุมตัวอยางไมเกิน  e  และระดับนัยสาํคัญ   สําหรับการ

วิเคราะหสองดาน

2 ˆ ˆZ pq

2n = 2
e





เมื่อ  n   เปนจํานวนของตัวอยาง

2

αZ เปนคาปกติมาตรฐานท่ี 
2



p̂ เปนสัดสวนลักษณะท่ีศึกษาของกลุมตวัอยาง

q̂ เปนสัดสวนลักษณะท่ีไมไดศึกษาของกลุมตวัอยาง 

 ซึ่ง ˆ ˆq=1-p

e  เปนคาความคลาดเคลือ่นระหวางสดัสวนของประชากรกับสดัสวนของกลุม

     ตัวอยาง



ตัวอยาง
ตองการประมาณสัดสวนของประชาชนท่ีมีความพึงพอใจตอการใหบริการของศูนย

วิทยาศาสตรแหงหน่ึง  ใหความคลาดเคลื่อนไมเกิน  15% ท่ีระดับความเช่ือมั่น

95%  ควรสุมตัวอยางจํานวนเทาใด  จากขอมูลเกาทราบวามีรอยละ  45  ของ

ประชาชนท่ีมีความพึงพอใจตอการใหบริการของศูนยวิทยาศาสตร

วิธีทํา  จากโจทยจะได  e= 0.15 ˆ ˆp = 0.45,q = 0.55 และ 
2

Z = Z =1.960.025

จากสูตร 2 ˆ ˆZ pq

2n = 2e


    

 

21.96 0.45 0.55
= 20.15

ดังน้ัน  การประมาณสัดสวนของประชาชนท่ีมีความพึงพอใจตอการใหบริการของศูนยวิทยาศาสตรควรสุม

สอบถามจากประชาชน  42  คน



บทสรุป

สถิตเิปนศาสตรท่ีเก่ียวของโดยตรงกับทุกคน เพราะการดํารงชีวิตของเรา

อยูท่ีการเปรียบเทียบ การวัด การประมาณคาตลอดจนการนําตัวเลขมาเปนเกณฑมาตรฐาน

ตาง ๆ อีกท้ังสถิติยังเปนเครื่องมือท่ีใชในทางวิทยาศาสตรท่ีนักวิทยาศาสตรใชสรุปผล

การทดลองตาง ๆ ไดอยางมากมาย  โดยการท่ีจะใชการวิเคราะหทางสถิติไดอยางมีคุณภาพ

น้ันผูวิเคราะหควรตองทราบกอนวาขอมูลท่ีเรานํามาวิเคราะหน้ันเปนขอมูลประเภทใด 

หรือเปนขอมูลชนิดใด  และควรเลือกสุมขนาดตัวอยางมาใชในการวิเคราะหเทาใด 

เพ่ือใหการวิเคราะหโดยใชวิธีการวิเคราะหทางสถิติแมนยํามากข้ึน


